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ATA DA 70ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA SOCIEDADE CIVIL E PODER PÚBLICO DO 
CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE OSASCO (COMTUR) 

 
O Conselho Municipal de Turismo (COMTUR), com base em suas atribuições conferidas 
pela Lei nº 4919/2018, reuniu-se no dia 07 de agosto de dois mil e vinte e cinco (07/08/2025), 
conforme convocação publicada na Imprensa Oficial do Município de Osasco – IOMO nº 
2878, no dia 30 de julho de dois mil e vinte e cinco (30/07/2025), página 447 (quatrocentos 
e quarenta e sete), a fim de tratar as pautas: 1) 1ª Conferência Municipal de Turismo; 2) 
Retomada do “Sabores de Osasco”; 3) Informes Gerais. A reunião teve início às 10h04 no 
Polo Tecnológico – Secretaria de Tecnologia, Inovação e Desenvolvimento Econômico 
(SETIDE), localizado na Avenida dos Autonomistas, 197 – Vila Yara, Osasco, com a 
presença dos seguintes membros representantes e convidados da sociedade civil: Talita 
Bottas e Clarissa Barbosa (Secretaria de Tecnologia, Inovação e Desenvolvimento 
Econômico - SETIDE); Shirley Suely de Camargo Damy (Agências de Viagens / Turismo 
Receptivo / Presidente do COMTUR), Lilian T. B. Goldner (Empresária / Vice-Presidente do 
COMTUR); Daniel Bittencourt Goldner (Artesanato); Flávia Primo (Produtora cultural); 
Luciana Sabra Vieira e Bianca Batista da Silva (Secretaria de Meio Ambiente e Recursos 
Hídricos – SEMARH); Giane Vieira (Secretaria de Esporte, Recreação e Lazer – SEREL); 
Dr. Claudio Ramos (Ordem dos Advogados do Brasil – OAB/Osasco); Prof. Alexey Carvalho 
(Universidade Anhanguera); Adair da Gama (Secretaria de Trabalho, Emprego e Renda – 
SETRE); Fátima Rodrigues (Secretaria Executiva da Pessoa com Deficiência - SEPCD); 
Ausências justificadas: Marcelo Borborema (Empresário da Iniciativa Privada / Secretário 
Executivo COMTUR); Bruna Aguiar (Hotel Ramada); Eliane S. Luciano (Profª de Inglês / 
Gastronomia Delivery); Ticiana Horylka (Hotéis Ibis); Ivani de Oliveira (Secretaria de 
Tecnologia, Inovação e Desenvolvimento Econômico – SETIDE); Bernadete Claro Chiba 
(Secretaria de Trabalho, Emprego e Renda – SETRE); Luciana Helena Martins Gonçalves 
(Secretaria do Meio Ambiente e Recursos Hídricos – SEMARH); Ênio Miranda e Samuel 
Souto Cavalcante Martins (SinHoRes). A reunião é iniciada com a leitura da ata da reunião 
do mês de junho. A sra. Fátima solicita revisão no texto da ata, alterando o título do sr. Michel 
Conde para Secretário Executivo e o Dr. Cláudio solicita a inclusão no comentário dele, de 
que haja alguém do Executivo para acompanhar as demandas abordadas nas atas, não só 
neste Conselho, como nos demais. Ele considera necessário ter um checklist dos assuntos 
pendentes, e parabeniza este Conselho pela redação das atas, que permitiram as falas e os 
registros das falas dos conselheiros, valorizando a participação efetiva de todos. A sra. 
Fátima comenta sobre um tema abordado na reunião anterior, sobre a ocupação dos hotéis 
estar excepcionalmente alta no mês de junho, e ela teve conhecimento da realização de um 
evento de vinhos no centro da capital, que por capilaridade causou o aumento na demanda 
de hospedagem em Osasco, e ressalta a importância da pesquisa junto aos hóspedes, para 
a identificação das demandas em Osasco e na região. Seguindo para o primeiro item da 
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pauta, a proposta de alteração do Regimento Interno, a sra. Shirley concede a palavra ao dr. 
Cláudio para que ele comente o andamento, e lembra que a sra. Ivani, que trabalhou com 
ele nessa revisão, está ausente hoje. O dr. Cláudio comenta que ele e a sra. Ivani se 
reuniram em algumas oportunidades, em que ela fez o trabalho de revisão da lei e ele fez a 
validação, também mencionou a interferência da reforma administrativa, e que o material 
está à disposição. Mas ele considera que o grupo está muito pequeno e precisa ser mais 
representativo do Conselho e propõe reconstituir o grupo de revisão da Lei e do Regimento 
Interno com mais participantes. Na sequência, fazer o agendamento de pelo menos mais 
uma reunião com este grupo maior, em seguida submeter o documento à plenária, para 
aprovação, e finalmente o encaminhamento para o secretário. Ele ressalta a importância da 
participação de mais pessoas, inclusive para tratar de divergências referentes ao escopo da 
lei, e para garantir a pluralidade e legitimidade da participação dos conselheiros. Ele ressalva 
que a lei e o regimento interno estão aprovados e devem ser cumpridos, e uma proposta de 
alteração valerá para o futuro, após a aprovação. A sra. Shirley pergunta se alguém gostaria 
de compor o grupo de revisão da Lei e do Regimento Interno, e a sra. Lilian sugere comunicar 
a demanda no grupo de WhatsApp para saber se haveria mais interessados, em vista do 
número menor de participantes na reunião de hoje. A sra. Shirley informa que, no final do 
ano, se a Secretaria de Turismo do Estado cumprir o que vem falando desde o ano passado, 
haverá um grande encontro dos Conselhos de Turismo, no qual eles deverão apresentar 
alguns resultados. Foi realizado em junho de 2024 uma reunião estadual dos COMTUR’s no 
evento Expo Fórum Visite SP, e o planejamento da secretaria é começar 2026 de uma forma 
mais consistente, principalmente em relação aos conselhos que existem no papel, mas não 
são atuantes. Ela ressalta a importância da documentação, com todas as atas devidamente 
publicadas desde o início. A sra. Shirley prossegue, comentando sobre a reunião 
extraordinária realizada em 16 de junho, agradecendo aos conselheiros que puderam 
participar. Neste momento, às 10h35, a secretária Talita chega e agradece a presença de 
todos na reunião e reforça que a secretaria está de portas abertas. Ela diz que analisou a 
pauta e afirma que tem alternativas novas para compartilhar. A sra. Shirley prossegue com 
mais informações sobre a reunião extraordinária, que foi muito produtiva e com muitas 
ideias, mas pensamos de forma muito objetiva, com muito com “pé no chão”, sobre o que é 
possível realizar, para não nos frustrarmos no meio do caminho. Foi escolhido dia 27 de 
setembro, data comemorativa do Dia Mundial do Turismo, que cai em um sábado, e nosso 
objetivo é tratar com o trade turístico, que são as empresas deste setor. Queremos fazer 
com que o trade entenda que Osasco tem um Turismo forte de visitantes, que esses 
empresários entendam o jogo do Turismo na cidade e percebam a importância que eles têm 
para a economia do visitante. Então nós precisamos começar a captar melhor, 
principalmente o entorno no qual Osasco é referência, que é um polo importante. Se formos 
ao Calçadão e perguntarmos se Osasco tem Turismo, muitas pessoas irão falar que não, 
pela associação ao Turismo de sol e praia, porque a maioria não tem esta percepção do 
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turismo do visitante. Ela prossegue, informando que temos o apoio da rede hoteleira, que 
sempre está conosco, e pensamos em realizar este evento em um hotel. Nós temos várias 
agências de turismo na cidade, inclusive de conselheiros, mas são agências emissivas, elas 
não olham para o Turismo em Osasco, mas veem Osasco como público para comprar o 
produto delas e vender para fora. Nós não temos um posto de informações turísticas (PIT) 
na cidade, então como podemos fazer para amplificar essa divulgação. Basicamente, o 
evento no dia 27/09 tem como objetivo principal apresentar o que está sendo feito, 
apresentar o Conselho de Turismo e divulgar números sobre o Turismo da cidade. Não será 
um fórum de discussão, porque para isto precisaríamos de mais tempo para nos 
prepararmos de outra forma. A sra. Clarissa pede a palavra e complementa a fala da Sra. 
Shirley, ressaltando que na reunião extraordinária, tivemos o cuidado de verificar qual o 
formato esperado para uma conferência, qual o tempo de duração do evento, como trabalhar 
a informação de maneira eficiente e ainda deixar um espaço para que os representantes do 
trade turístico tenham um momento de networking entre eles. A ideia é que o evento tenha 
aproximadamente três horas de duração, que seja feito todo um trabalho temático em cima 
de um raio-x do Turismo de Osasco. E ainda precisamos conversar para definir como iremos 
trabalhar estas três horas, este é o próximo passo. A secretária Talita comenta que participou 
recentemente de uma Conferência das Cidades no CEFOR, em que houve uma cerimônia 
de abertura e em seguida os participantes foram divididos em oito grupos temáticos, 
facilitando o diálogo em grupos menores. A sra. Clarissa também participou de um evento 
sobre segurança alimentar no mesmo local, que adotou o mesmo formato de grupos 
temáticos. A sra. Shirley esclarece que tivemos a preocupação de consultar a cartilha do 
Ministério do Turismo, com um objetivo bem definido, para não nos perdermos, e o que nós 
queremos com esta conferência, que acontecerá em um sábado e será breve. Também 
queremos apresentar o Conselho de Turismo aos empresários, mostrar que fazemos parte 
do Mapa do Turismo e temos o reconhecimento da Secretaria de Turismo do Estado. Depois 
deste primeiro evento, eles saberão a quem se reportar, e futuramente poderemos realizar 
outros eventos, como workshops, por exemplo. A secretária Talita reflete sobre a estratégia 
de atratividade, para que as pessoas se interessem em comparecer ao evento, é importante 
criar uma boa motivação que fará os empresários saírem de casa e irem ao evento. A sra. 
Clarissa também reflete sobre os resultados que esperamos para esta conferência, que está 
relacionado ao conteúdo a ser apresentado. Ela finaliza a sua fala, informando que hoje ela 
terminará de montar o escopo inicial do projeto junto com a sra. Flávia, para fechar a 
estrutura de pré-produção do evento. A sra. Shirley comenta que os hotéis Urban ou o The 
Premium seriam os que possuem mais espaço. O Dr. Cláudio pede a palavra e comenta sua 
satisfação sobre a conferência ter entrado na pauta do Conselho, para seguir o que está 
disposto nos Regimento Interno e na Lei, questiona que devam ser cumpridos os seis 
objetivos da conferência e julga que haja pouco tempo hábil para tal realização. A sra. Lilian 
pede a palavra e pondera que as diretrizes do Regimento e da Lei foram estabelecidas em 
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2018, antes da pandemia de 2020, quando a situação do Turismo era outra, e sugere que 
nesta primeira edição da conferência o seu formato seja flexibilizado, e posteriormente o 
escopo da conferência viria a ser revisado pelo Conselho. A sra. Shirley pondera que, se 
formos buscar realizar os seis debates temáticos e o mínimo de três plenárias, sem que as 
pessoas entendam a importância desses eventos, a iniciativa acabará não atraindo o trade 
turístico e acabará sendo feita apenas “para constar”. O Turismo é feito por quem atua no 
setor que gera negócios. A sra. Clarissa sugere que os seis encontros temáticos sejam feitos 
de forma online, culminando no evento principal em 27/09, e poderíamos selecionar os seis 
temas interessantes que permeiam o tema principal da conferência. A ideia seria usar esta 
primeira edição da conferência como piloto e testar modelos. O Dr. Cláudio refuta as 
iniciativas de alterar o formato preconizado pela lei, por isto envolver risco jurídico e também 
para evitar um eventual questionamento. Ele apoia a sugestão da sra. Clarissa da realização 
online, porque estaremos cumprindo o que está disposto na lei, e considera que, mesmo 
com número reduzido de participantes na primeira edição, isto poderá ser revertido nas 
edições futuras. Se não houver os debates temáticos e as plenárias regionais, ele 
recomenda fortemente que a plenária delibere que eles não serão feitos e que essa decisão 
seja fundamentada. A sra. Shirley pondera que devemos colocar em votação sobre a 
realização dos encontros temáticos, e quem se responsabilizaria pelos mesmos. Ela 
prossegue, comunicando que o mandato desta Executiva seguirá até o mês de dezembro 
deste ano, se a secretaria mantiver a decisão de que todos os COMTUR’s do estado deverão 
realizar nova eleição neste mês. A secretária Talita relata a experiência que teve com a 
campanha do atual prefeito, em que, para ter a possibilidade de dialogar com a população, 
foram realizadas vinte plenárias nos territórios e vinte plenárias setoriais. Tudo o que foi 
dialogado nesses eventos, foi consolidado e apresentado, e o resultado final foi muito rico, 
mas o mais desafiador foi garantir a presença das pessoas. A sra. Clarissa sugere que, com 
base na experiência da secretária Talita, ela poderá incluir os debates temáticos e as 
plenárias regionais de forma online no escopo que está finalizando. A sra. Shirley comenta 
que deveríamos hoje trazer informações sobre o Sabores de Osasco, mas devido aos 
feriados, não conseguimos realizar a segunda reunião do grupo antes da nossa reunião 
ordinária, e será realizada amanhã. Por este motivo, ainda não será possível incluir o 
relançamento do Sabores no escopo da conferência. O Dr. Cláudio pede a palavra e 
questiona a data do evento, e ressalta que deve ser criada a comissão organizadora da 
conferência. Ele prossegue, citando o artigo oitavo da lei, referente às responsabilidades da 
secretaria nas questões relacionadas ao COMTUR. O Conselho não precisa fazer tudo, mas 
precisa contar com a secretaria para recursos materiais e tecnológicos. A secretária Talita 
comunica que quer ter acesso à minuta da revisão da lei que rege a conferência de Turismo, 
e a sra. Shirley informa a solicitação do Dr. Cláudio para que outros conselheiros 
componham o grupo de trabalho, junto com ele e com a sra. Ivani. A sra. Shirley pergunta 
quem poderá entrar neste grupo, a sra. Fátima se apresenta como voluntária e a secretária 
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Talita se dispõe a colaborar de forma informal. A sra. Shirley coloca em pauta quando poderá 
ser agendada a próxima reunião sobre a conferência, e a sra. Clarissa sugere fazermos uma 
reunião breve de acompanhamento online, entre meia e uma hora, e este grupo de trabalho 
ficou agendada para o dia 08/07 das 9h às 10h, de forma online. A sra. Clarissa se 
compromete a mandar hoje no grupo o escopo bem desenhado, que ficará aberto a 
sugestões para chegarmos ao modelo final. A sra. Fátima considera que, se os eventos pré-
conferência acontecerem de forma online, poderemos manter a data da conferência para o 
dia 27/09. Referente à apresentação da revisão do Regimento interno e da lei, esta ficará 
sujeita à revisão final do novo grupo de trabalho, e na sequência será levado à plenária para 
votação. A secretária Talita ressalta o alinhamento de não gerar despesas para o Executivo, 
principalmente devido ao novo Código Tributário, que traz perspectivas de queda de 
arrecadação. Referente à revisão do Regimento interno e da lei, ficou agendada uma reunião 
online no dia 16/07 das 9h às 10h. A sra. Fátima comenta a experiência bem-sucedida da 
revisão do regimento interno do Conselho da Mulher, em que as alterações eram 
compartilhadas de forma online e revisadas nas reuniões mensais. Todos opinavam dentro 
do grupo e agilizou bastante os trabalhos. A sra. Shirley relata a participação dela e da sra. 
Lilian no projeto piloto do SEBRAE sobre Economia Criativa, que tem por objetivo os setores 
de Artesanato, Costura Criativa, Artes, Música, Audiovisual, etc., com o objetivo de 
profissionalizar os atores da Cultura. Quando ela fala “nós”, ela esclarece que o 
“MemoriCidades” é uma questão empresarial, com CNPJ, porque não se pode participar de 
feiras comerciais enquanto COMTUR. Nas participações nos shoppings e feiras, estamos 
sempre carregando a questão do que foi feito em Osasco, e no fim, as coisas se misturam 
um pouco, inclusive o projeto nasceu de uma oficina do SEBRAE em 2023. No evento de 
que participamos na Câmara de São Paulo, a divulgação do aeroplano São Paulo teve 
grande destaque. Ela também relembra que no mês de outubro acontece a Feira do 
Empreendedor, e não poderemos contar com eles nesse mês. Se fizermos um esforço para 
manter o evento no dia 27 de setembro, em outubro poderemos divulgar os resultados do 
“Sabores” na feira. Às 11h56, a Sra. Shirley agradece a presença de todos e encerra a 
reunião. 

 
 
      SHIRLEY S. C. DAMY                                                       LILIAN T. B. GOLDNER 
     Presidente do COMTUR                                                 Vice-Presidente do COMTUR 
 

Osasco, 07 de agosto de 2025. 


